

我市首次举办高素质农民创新创业大赛

稳经济 促发展 强信心

本报讯(记者 武建玲 文/图)8月15日,郑州市2023年高素质农民创新创业大赛决赛在好想你健康食品股份有限公司教育基地举行。据悉,这是郑州市首次举办此类赛事,入围决赛的项目和选手可优先享受相关部门的政策支持。



此次大赛由郑州市农业农村局、郑州市人力资源和社会保障局、郑州市乡村振兴局、郑州市总工会、共青团郑州市委、郑州市妇女联合会等6部门主办,旨在树立高素质农民发展典型,增强社会领域关注支持,增强惠农政策落实支持,更好地营造创业氛围,启发创新思维,引领广大农业从业者走职业化、专业化发展道路,带动农业农村领域大众创业和万众创新,有效激活乡村发展内生动力,夯实农业强市建设和共同富裕的基础支撑。

郑州市人力资源和社会保障局副局长王雪婷(如图)是一名返乡创业大学生,也是一位“蜂三代”,她希望通过参加此次大赛,让更多的人认可自己的项目,认识到年轻人返乡创业的价值,也希望更多年轻人投身家乡建设。中原粮仓农业有限责任公司负责人李杰表示,希望通过参赛让更多人了解全程土地托管,打造一种农民共同富裕的模式,吸引更多参与者进来,共同为河南建设农业强省贡献力量。

据悉,入围此次大赛决赛的项目和选手可优先享受农业农村、人社、乡村振兴、工会、共青团、妇联等相关部门政策支持。郑州市农委将优先推荐符合条件的获奖项目选手申报农业农村系统各级各类表彰和资助项目,如全国“十佳农民”、农业农村部中华基金会“百名优秀学员”奖励资助、省市级“农业科技示范展示基地”“高素质农民实训基地”,优先推荐参加第六届全省农村创新创业创意大赛。郑州市人力资源和社会保障局将优先保障符合条件的获奖项目享受创业担保贷款等优惠政策。郑州市乡村振兴局将对带贫效果好的获奖项目,给予带贫企业贷款政策支持。郑州市总工会将对决赛中排名第一且符合条件的项目选手按程序优先推荐参加“郑州市五一劳动奖章”评选。共青团郑州市委将对符合条件的项目选手优先推荐“全省乡村振兴先锋”候选人等。郑州市妇联将对获得一等奖、二等奖且符合条件的选手,授予郑州市“巾帼建功标兵”称号。

“全程土地托管——发展壮大村集体经济暨数字赋能新型农业经营主体”、郑州市五方健康管理有限公司的“让中药材回归山林——嵩山山下黄精数字化产业项目”、郑州辰耕农业科技有限公司的“辰耕农业田园综合体”。

决赛现场,参赛选手围绕“立农为业、创新发展、联农共富、振兴乡村”主题,站位集聚创新和引领发展,演示创业项目发展理念,展示主体赋能能力。经专家评审,河南大豫物理农业技术研究院有限公司

的“物理农业波频能量增产系统”、郑州蜂益农家养蜂专业合作社的“空中农业的三产融合”项目获得初组一等奖,中原粮仓农业有限责任公司的“全程土地托管——发展壮大村集体经济暨数字赋能新型农业经营主体”、河南正之源农业科技有限公司的“大樱桃优质高产栽培技术推广应用”项目获得成长组一等奖。

郑州市乡村振兴局将对带贫效果好的获奖项目,给予带贫企业贷款政策支持。郑州市总工会将对决赛中排名第一且符合条件的项目选手按程序优先推荐参加“郑州市五一劳动奖章”评选。共青团郑州市委将对符合条件的项目选手优先推荐“全省乡村振兴先锋”候选人等。郑州市妇联将对获得一等奖、二等奖且符合条件的选手,授予郑州市“巾帼建功标兵”称号。

狼窝刘村三个到位 守护“夕阳”美好

本报讯(记者 史治国 文/图)荥阳市京城路街道狼窝刘村坚持“三个到位”,着力打造社区老年人“家门口”养老服务“幸福圈”,不断提升社区养老服务水平,改善群众生活。

设施保障到位,打造安全老年社区。针对村民的不同需求,建设养老服务中心以及日间照料中心,各种康复理疗设施配备完善,能提供助餐、助浴等服务,通过“普惠+特惠”形式最大程度让老年人获得实惠。建设荥阳市老年活动中心,作为辖区老年人活动场所的有效补充。针对老年人出行需求,在小区广场、楼栋口等设置缓坡;在小区外设有单独的老年三轮车充电桩。

优化服务到位,打造老年友好社区。社区拥有“零龄互助式”的银龄志愿服务品牌,村两委及党员志愿者定期对老年群体宣传国家方针政策、消防安全、普法教育等知识;上门为老年人下载国家反诈客户端;依托村卫生室,建立医疗服务网络,为老年人建立健康档案,定期开展健康风险评估、体格检查和健康指导等服务;通过家庭医生签约服务,对失能、独生子女老人定期上门巡诊、入户探访慰问。

关心关爱到位,打造温情社区。社区每年开展道德模范评选,2023年三八妇女节评选出60岁以上好婆婆3名。针对为社会做出突出贡献的退伍老兵、50年党龄老党员等特殊群体开展微心愿服务,支部成员上门询问老年人的心愿,解决实际生活需求。根据空巢老人情况,定期组织志愿者入户开展陪伴聊天、家电维修、卫生打扫等志愿活动。依托老年活动中心,开展广场舞教学、象棋比赛、书法绘画等文体活动(如图),丰富老年人文化生活。

目前,狼窝刘村回迁安置社区已被评为省级老年友好型社区。



品美食 逛夜市 乐享夜生活

本报记者 史治国 通讯员 侯克乐 蒋蕴智 文/图



夜幕降临,忙碌了一天的人们,纷纷走出家门,一边享受入秋后的凉爽,一边品美食、逛夜市,感受夜生活的乐趣。在这儿摆摊,也不影响交通,我们干着比较安心。”

夜市上五花八门的小吃“抓住了市民的胃”,手绘、DIY 陶瓷、蹦床等多种体验项目让孩子们尽情玩乐,成了儿童乐园。

充满醉人的“烟火气”。商户靳军帅说:“荥阳市有关部门现场规划,安排食品安全、卫生管理等事项。在这儿摆摊,也不影响交通,我们干着比较安心。”

夜市上五花八门的小吃“抓住了市民的胃”,手绘、DIY 陶瓷、蹦床等多种体验项目让孩子们尽情玩乐,成了儿童乐园。

市民丁叮说:“晚上下班了带着孩子出来玩玩,然后让他涂涂画,让孩子也换换心情。”

夜市火爆也带动了周边餐饮商家的人气。在中森政巷、尚炉村口等饭店较为集中的地段,人流如织,不少商家营业时间延长至次日凌晨2点或3点,让消费者畅享美食带来的愉悦。

企业发展遇难题 政府贴心解烦忧

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 王海霞)“感谢政府帮我们找到合适的厂房,环境位置等各方面都符合我们的要求,更重要的是租金价位也比较合理。”近日,河南驰华汽车销售有限公司的负责人激动地对长兴路街道办事处“万人助万企”专班工作人员说。

据了解,河南驰华汽车销售有限公司因业务扩展,销售量激增,原有的维修保养店面已无法满足日常所需,急需找到一处维修店面,稳定客源。惠济区长兴路街道办事处“万人助万企”专班在走访辖区企业时,了解到这一情况,积极安排专人对接,详细了解企业对店面面积、环境位置和租金等方面的要求后,经过反复筛选,为企业提供了高新万达石佛附近、南阳磨工业园区、三全路黄金浴精品酒店后面的一处闲置空房、江山路与银河路交叉口水产研究院等4个场地挑选,并约定时间和企业负责人实地查看位置、周边环境以及店面面积。经过多方对比,企业最终选择了场地大、出入便利的水产研究院的厂房。

这是该街道秉承“万人助万企”的助企原则,急企业之所急,帮企业解困扰的一个缩影。该街道将切实俯下身子,用最短的时间、最有效的方式,帮助企业出点子、找方向,解企业燃眉之急。

诵读国学经典 传承优良家风



本报讯(记者 卢文军 通讯员 李娇 文/图)8月15日,中牟县大孟街道办事处新时代文明实践所开展了“诵读国学经典·传承优良家风”的主题宣传教育活动。

“孝当先,勤发家,善为怀、读书乐,孩子们知道它们的意思及出处吗?”志愿者们以问答的方式带领孩子们进入活动主题。志愿者们围绕什么是家规家训、古人及现代人的家规家训特点,向辖区青少年普及良好家风的内在意义。志愿者们围绕经典故事阐释了“家规家训”的精神内涵,并用身边案例引导孩子们在家庭生活中、社会交往、人际交往中讲道义、讲诚信。并带领孩子们大声诵读了国学经典《弟子规》,鼓励孩子们从自身做起,学习优秀家规家训。

营造良好诚信环境 助力企业健康发展

本报讯(记者 王思俊 通讯员 张保文)近日,管城区南曹街道开展“共建诚信体系,激发市场活力,助推企业发展”主题宣讲活动,120余名网格员走进企业开展宣讲活动,分别与150多家建筑企业、科创平台和工商经营户结成共建共享帮扶对子,营造诚实守信和重信守诺的社会风尚,推动企业发展行稳致远。

南曹街道依托“万人助万企”活动载体,多措并举构建优质高效、诚实守信、惠民利企的市场环境,聚焦重点环节、建筑企业、大型商超、安全生产和招投标等方面,突出抓好信息共享,广泛开展“诚信做产品,重合同守信用”和“明码标价自律承诺”活动,推动各行业积极参与,构建放心舒心的消费环境,引导企业和商户转型升级。同时,积极拓展“万人助万企”活动,组织120余名网格员面对面为商户解读惠企政策和办事流程,签订诚信践诺责任书1700多份,发放诚信建设宣传资料2100多份,引导商户制作发放消费明白卡2500余份,发放文明诚信经营倡议书1300余份。今年以来,先后开展宣讲活动40多场次,为企业解决各类问题310多个。

创新“三单”工作机制 助力“五星”支部创建

本报(记者 郭涛 通讯员 程艺涵 王助助)在推进社区“五星”支部创建中,新密市创新实施社区下单、专班派单、部门接单“三单”工作机制,让社区创建问题有地方提、有人管,创建责任单位有的放矢、靶向用力,最终实现工作最大化统筹、资源最优化利用,提升社区“五星”支部创建质效。

社区下单,确保问题找准找实。作为社区“共建共享星”“幸福和谐星”创建牵头单位,新密市委政法委通过集中走访调研征集梳理问题清单23项,第二批下发意见征集表及党建引领网格化基层治理“密小智”社群微治理平台收集等方式,“线上+线下”多渠道征集社区在“五星”支部创建过程中遇到且自身

无力解决、需要创建责任单位支持保障的问题和短板。同时对收集到的问题进行分析研判、梳理汇总,建立台账,形成问题清单。据了解,2023年第一批通过走访调研征集梳理问题清单23项,第二批下发意见征集表及党建引领网格化基层治理“密小智”社群微治理平台收集等方式,“线上+线下”多渠道征集社区在“五星”支部创建过程中遇到且自身

无力解决、需要创建责任单位支持保障的问题和短板。同时对收集到的问题进行分析研判、梳理汇总,建立台账,形成问题清单。据了解,2023年第一批通过走访调研征集梳理问题清单23项,第二批下发意见征集表及党建引领网格化基层治理“密小智”社群微治理平台收集等方式,“线上+线下”多渠道征集社区在“五星”支部创建过程中遇到且自身

交办理类”,由专班派单,任务具体分解到相关责任单位。对不属于责任单位职能职责的,列入“回复解释类”,由专班负责向相关社区进行解释,同时把问题转交给其他相关单位进行协调处理。目前,两批征集到的80多项问题,由专班会商后,属于责任单位职责范围内的,均以派单形式交由民政、城管、卫健等10多个责任单位进行落实处理。

部门接单,确保任务落准落实。社区“五星”支部创建责任单位接到派单后,及时与相应的社区联系对接,进行充分沟通,深入分析问题,共同制定解决方案。各责任单位充分发挥政策、项目和人

才等优势,把资源和力量向社区倾斜、向一线下沉,按照“一社区一议、一事一议”的原则,全力推动各类问题有效解决。同时社区创建工作专班统筹做好问题清单落实情况的沟通协调和跟踪督办,实行挂图作战、销号管理,确保案件有回音、事事有着落。目前第一批征集到的涉及环境治理、为老服务、老旧小区改造等方面的问题大部分已经落实到位,第二批征集到的问题也已经反馈给各责任单位进行落实。同时,对第一批问题落实情况也以督导通报的形式进行反馈,进一步压实任务、督促落实,有力有效地推动了社区“五星”支部创建。

文明家庭

王宽的“爱心密码”

王金宽,别名王宽,国家一级演员、著名豫剧表演艺术家、国家一级演员,曾任郑州市豫剧业务团长。1942年出生于河南淮阳县郑集乡,1956年8月参加工作,1978年2月加入中国共产党。这样一个依靠“卖唱”谋生的豫剧演员,何以能够荣获“2017年全国文明家庭”?

背后折射的是爱心的密码——一段时间以来,王宽先后收养5个孤儿,将其养育成人。1999年的一天,老家院子里一个蓬头垢面的小男孩,大约八九岁的样子,引起了王宽夫妇的注意。孩子名叫袁前良,父亲早逝,母亲远嫁,靠爷爷奶奶拉扯大。如今,奶奶重病卧床,爷爷没力气干活了,一家人靠乡亲们的救济度日。孩子的悲惨身世深深震撼了王宽的内心,他拿出身上仅有的500元钱递给爷爷,并决心收小前良为徒,教他唱戏。像小前良这样的孩子,王宽总共抚养了6个。为了生计,王宽夫妇于2000年3月走进了戏曲茶楼,以“卖唱”的收入来贴补家用。17年栉风沐雨,5个孤儿都已长大成人,有了稳定的工作,最小的老六今年也已经大学毕业。在王宽夫妇的带领下,学习了乐器的孩子经常上街义演。据统计,十余年来,靠“卖唱”养育孤儿的王宽夫妇通过各种形式向各类慈善事业捐款超过百万元。

王宽夫妇还一直热心公益事业,向渐冻症患者捐款捐物。他还先后走进大学校园、街道社区进行演讲,把自己这份爱心和决心像蒲公英的种子一样洒向广袤的中原大地。2016年2月14日,王宽当选“感动中国”2015年度十大人物,2017年1月,荣获“全国文明家庭”荣誉称号,同年11月,荣获第六届全国道德模范提名奖。